Losungen zu S. 20 Nr. 6:

Voriiberlegungen:

Alle 5 Kérper haben das gleiche kreisrunde Bohrloch mit einem Durchmesser d = % , also einem

Radius r =% und der Hohe 2a. Um das Volumen des Kérpers zu berechnen, muss das Volumen

des Bohrloches (bzw. des Zylinders) jeweils abgezogen werden. Dieses wird mit folgender

2 2

a a T 3

Formel berechnet: V- =q—| -2a=n-—-2a=—a .
Zylinder R(LJ n 16 8

Bei der Berechnung des Oberflacheninhalts muss beachtet werden, dass hierzu auch die

Mantelflaiche des Bohrloches, also die Mantelfliche des inneren Zylinders zahlt! Diese

berechnet sich mit folgender Formel: Mzyjinger = 2n-%-2a —n-a’.

1. Korper:
V= VQuader - VZy{inder
—a’ -2a—ga3 =2a° - Za° =(2—Eja3

8 8

einsetzen von a=4cm:

V= (2 - gj 4%em’ = [2 - gj .64cm° ~102,87cm’

O= 2(GQuader - GZyIinder )"' MQuader + MZy{inder

=2- a2 —ia2 +4-2a2 +rca2
16
=2a2—ga2+8a2+na2 =(2—g+8+nj-a2 =(1O+gnj-a2

einsetzen von a=4cm:

0= (10 + gn) 4%em? = (10 + %n} .16cm° ~ 203,98cm’



2. Korper:
V= VQuader - VZy{inder

~15a° -2a—ga3 33> -1 :(3_2}33

einsetzen von a=4cm:

V= (3 - g) .64cm° ~166,87cm°

O= 2(GQuader - GZyIinder )"' MQuader + MZyﬁnder
—2./15a° - ~a° +(2-2a2 +2-3a2j+na2
16
=3a2 —gaz +10a2 +na2 =(3—§+10+n)-a2 =(13+%n)a

einsetzen von a=4cm:

O= (13 + gnJ .16cm’° ~ 25198cm”

3. Korper:

V= VZ)Ainder auken — VZy{inder Jinnen

a2 T3 w3 mw3 3 3
=n-|—| -2a——a =—a ——a =-—ma
2 8 2 8 8

einsetzen von a=4cm:

V= gn .64cm’ ~ 754cm’

O= 2(GZ)Ainder auen GZyIinder Jinnen ) + MZ)Ainder ,auden + MZyIinder Jinnen

T2 T _2 a 2
=2-|—a ——a |+2n-—-2a+ma
4 16 2

3 2 2 2 3 2 27 2
=2-—ma +2nma +ma =|—n+2n+n|-a =—mna
16 8 8

einsetzen von a=4cm:

0= %77: .16cm° ~169,65cm”°

2



4. Korper:

V =Vprisma — VZyﬁnder
J3 2 n3 3.3 m3 (V3 n)3
=—a -2a--a =—a -—-a =|———
4 8 2 8 2 8

einsetzen von a=4cm:

J3

v=| X2 _T | 6acm’ ~3029cm’
2 8

NR:

Hohe im gleichseitigen Dreieck mit Seitenldnge a:
AN
h=\/a2—%a2 =‘/3 2 43

=2"3 a
Flacheninhalt im gleichseitigen Dreieck:

—a
4 2
A‘Ih__ffz

2 2 4

O= 2(G‘Prisrra - GZyIinder )+ MPrisrra + I\/IZyIinder

=2 Eaz—la +3- 2a +na

4 16
=£ > 3% 16a° +7ca = £+6+Zn a°
2 8 2 8
einsetzen von a=4cm:
o-[¥3 6.7 1] 160m? ~ 15384cm’
2 8
5. Kérper: NR:
V = VPrisma _VZyIinder Ein regelmaRiges Sechseck kann in 6 gleichseitige
Dreiecke zerlegt werden.
=6- Eaz 2a _E 3 ﬁas_ﬂa?’ i_f a3 . . . " . . . . a
16 8 4 8 4 8 Hohe im gleichseitigen Dreieck mit Seitenlange 2 :
_ 2 3 2
einsetzen von a=4cm: h= - =
V= [i—ﬁj 64cm’ ~580lcm’
8 Flacheninhalt im gleichseitigen Dreieck:
ala f _V3 2
2 2 4 16

O= 2(GPrisma - GZ;Ainder )+ MPrisrra + MZy{inder

o f6.¥327 722,62 20) s ma?

16 16 2
3J3 2 2 (343 7
=2 —a —ga +6a +ma = —+6+8n a

einsetzen von a=4cm:

3V3

0= (— +6+ ; nJ 16cm’ ~160,77cm’




